

锦绣中国年

龙行四海 天下同春

——世界在浓浓年味中感受中国文化魅力

新华社记者 朱瑞卿



近日,由马来西亚和中国的100多名青少年组成的舞龙队在马来西亚马六甲市鸡场街上共舞一条近200米的“长龙”。这是活动现场的“长龙”。



近日,在美国纽约大都会艺术博物馆,参观者观看舞龙表演。

玉兔盈盈辞旧去,祥龙龊龊展新篇。从各国使节在联合国体验包饺子、写福字,到瑞士日内瓦万国宫高悬起大红灯笼,从新加坡“春到河畔”的巨龙灯饰熠熠生辉,到马来西亚马六甲的百余少年共舞长龙……天下同春,龙年的祝福正从四面八方传来。春节是中国的,也是世界的。新春的春风,将中国文化的独特韵味吹向全球各地。来自五湖四海的人们在贴春联、观舞狮的欢声笑语中感受中华文明对美好未来的向往,在对中国文化的

快乐能“感染所有人”。

红色,在中国文化中象征吉祥与喜庆。春节来临之际,世界多地的地标性建筑身披红色,迎接这一欢快的节日。纽约帝国大厦塔尖红光闪烁,亮起中国春节主题灯光;英国伦敦的巨型摩天轮“伦敦眼”亮起红色和金色灯光,象征幸福吉祥;在俄罗斯圣彼得堡市中心,“中国红”让圣三一桥显得更加静谧美丽;在日本东京,东京塔也换上更加喜庆的红色,为龙年送上祝福。

龙,在中国文化中与龙腾虎跃、鱼跃龙门等诸多美好愿望联系在一起。龙临福至,世界各国的龙年祝福纷至沓来。“春节快乐,龙年大吉!”巴基斯坦总统阿里夫·阿尔维在接受新华社记者采访时用中文说。斐济总统托托尼韦雷在该国举行的中国农历龙年生肖邮票及首日封发行仪式上向中国人民表达祝福:“Bula(斐济语‘您好’),新春快乐。”泰国总理赛塔在社交媒体上发表致辞,祝愿新的一年将是繁荣、富裕的一年,泰中亲如兄弟,亲如一家,希望两国之间的友谊更进一步。塞尔维亚总理布纳尔比奇在出席春节庆祝活动时向中国人民送上新春祝福,期待塞中“铁杆”友谊在新的一年里能够进一步深化。基里巴斯总统马茂出席中国驻基里巴斯大使馆春节招待会时向中国人民致以新春问候,愿两国携手共进,共同开创繁荣美好未来。

联合国秘书长古特雷斯在新年致辞中说,龙象征着活力、智慧、守护、吉运,正是应对当今全球挑战所需要的特质。“只要我们携手共进,就能实现一个可持续、公正与和平的未来。”“龙象征着力量,象征着美好世界和美好生活。”联合国贸易和发展会议秘书长雷韦卡·格林斯潘说,当今世界比以往任何时候都更需要这种积极的力量。

共赏·相知

连日来,不少外国友人来到拥有逾百年历史的法国巴黎风情园,欣赏形象各异、充满魅力的“中国龙”。

2024年是中法建交60周年和中法文化旅游年,国家级非物质文化遗产豫园灯会作为主打活动之一,迎来它的首次“出海”之旅。60个大型灯组、2000余盏彩灯流光溢彩,为巴黎风情园增添了浓郁的东方色彩。特别是在“山海有灵”展区,“龙”成为这里的主角,飞龙、盘龙、双龙戏珠等彩灯栩栩如生。

“这个灯光节不简单,其背后体现着中国文化和中华文明,人们来这里能发现中国之美。”巴黎风情园园长马克-安托万·雅梅说。

亲身体验中感受中华文明开放包容的天下情怀和美美与共的价值追求。

共祝·同庆

今年年初,中国与太平洋岛国瑙鲁恢复外交关系。在瑙鲁岛东南部沿海大道旁的一座小山上,客栈“阿夸里里”的老板丹尼尔双手抱拳,一句粤语发音的“恭喜发财”,诚挚表达了对中国朋友的新春祝福。

春节已被确定为联合国假日,并被近20个国家列为法定节日。全球约五分之一的人口以不同形式庆祝农历新年,春节民俗活动已走进近200个国家和地区。连日来,世界各地的新春庆祝活动异彩纷呈,热闹非凡。“过年”,正成为一项全球性文化盛事。

在美国纽约,中国龙形文物巨幅海报亮相时报广场,向全球人民献上新春祝福。在新西兰,总理拉克森在奥克兰参加“新春花市同乐日”活动,与当地华人共迎新春。在毛里求斯首都路易港,该国副总理胡斯努与众人敲响锣鼓,共同启动“欢乐春节”花车巡游。在法国巴黎香榭丽舍大街,长长的舞龙在龙珠引导下上下翻飞,博得阵阵喝彩。游客让-巴蒂斯特说,世界各地都在庆祝春节,因为春节带来的

春节,自古以来就是中华民族最重要的节日,是阖家团圆、辞旧迎新的喜庆日子。如今,春节走向全球,世界各地的人们在一年更比一年浓的年味中感受中华文化魅力,增进对中国的了解。如俄罗斯著名汉学家阿列克谢·马斯洛夫所说,春节正成为中国送给世界的一张文化名片。

纽约大都会艺术博物馆精心布置了龙元素满满的“龙年吉祥”特展,展现龙在中国文化中的重要意义,还安排了中国传统木版年画制作体验活动。12岁的女孩格蕾举着自己的作品兴奋地说,木版年画“特别酷”。“我对中国文化很感兴趣,希望有一天能去中国。”

在冰岛首都雷克雅未克,作为“春节文化周”压轴大戏的浙江婺剧专场演出赢得满堂彩。服装的绚丽色彩、演员的灵活身段令观众陶醉其中。当地居民安娜说,这是一场崭新的艺术体验,期待未来能有更多此类文化活动。

春节,也是回望过去和展望未来日子。在已经过去的癸卯兔年里,中国文化频频在全球掀起热潮。热爱传统文化的年轻人身着汉服、唐装、马面裙,甚至东北大花袄,惊艳亮相外国街头,在声声惊叹中收获了世界对中国文化的认同与赞美。《长安三万里》等传统文化题材电影走出国门,让国外观众以现代技术为媒介一窥中华传统文化之瑰丽。近期,由中国年轻人原创的网剧舞蹈“科目三”爆红海外社交媒体,展现出中国当代流行文化的强大吸引力。未来,世界期待中国文化带来更多精彩。

著有《龙的世界》一书的日本作家、翻译家池上正治曾在中国各地博物馆中寻找龙的历史,在甘肃敦煌莫高窟中寻找龙的图案,在《论语》《离骚》等经典作品中感受龙的存在。在池上看来,龙充分体现了中国的魅力,让他感受到中国的力量。

在年过七旬的美国知名中国文化学者斯蒂芬·阿利看来,中国过去几十年发生了巨大变化,但在文化上,“中国一直是中国”。“从某种程度上讲,中国古代哲学家推崇的基本核心原则将始终存在。”

巴西汉学家乔治·西内迪诺说,中国文化是世界了解中国、中国社会和中国人的窗口,可以让世界知道如何与中国人打交道,发现共同的价值,促进互信和友谊。

共鸣·交融

有人说,《春节序曲》是“烙印在中国人DNA里”的旋律。高昂的乐声响起,年味儿一下就足了起来。今年春节前后,欢快的《春节序曲》在全球多地响起,奏响文明交融共鸣的乐章。



在白俄罗斯国家音乐厅,中白两国音乐家联袂演奏《春节序曲》和《库里安协奏曲》;在巴黎凡尔赛宫皇家歌剧院,《春节序曲》和《卡门序曲》赢得阵阵掌声;在美国费城交响乐团新春音乐会上,演出曲目既有西方歌剧,也有《春节序曲》《茉莉花》等东方经典;在德国柏林爱乐音乐厅,活泼的莫扎特《第四圆号协奏曲》第三乐章、典雅唯美的《春江花月夜》连同《春节序曲》让柏林爱乐“欢乐春节”午间音乐会成为一场东西方文化交融的艺术盛宴。

今年春节恰逢巴西狂欢节。连日来,在该国东南部贝洛奥里藏特市一个作坊里,工人们忙着为“城市花园”桑巴舞队赶制用于参加狂欢节表演的服装道具。今年该校参演的所有15个演员方阵和5辆彩车,其中一辆是舞动的“中国龙”,还有一辆是紫禁城造型。负责制作演员服装的裁缝毛罗说,将有巨大裙撑的巴比亚妇女服装与紫禁城的红墙金瓦结合在一起需要发挥想象力。“我们用大红色布料代表红墙,金色丝带勾勒出金色的屋顶,中间配有黑色装饰让颜色更加丰富,体现出狂欢节的欢快和紫禁城的威严。”

在墨西哥首都墨西哥城举行的中国新年文化节上,中墨表演艺术家齐聚一堂,与当地民众共迎甲辰龙年。伴随悠扬的古琴声,一位中文名叫顾品鸿的墨西哥小伙与当地民众围坐在一起,他熟练地将茶叶放入紫砂壶,不一会儿屋内就茶香四溢。“茶字上面是草,中间是人,下面是木。墨西哥也有使用草药的悠久历史,两国共享人与自然和谐共生的理念。”他说。

传统的中国皮影艺术在大洋彼岸的墨西哥也找到了“知音”。脚踩风火轮的哪吒、蓝红相间的彩狗在白色幕布后你追我赶。手拿木棍和细线操纵它们的,是北京皮影传承人韩冰和墨西哥皮影表演艺术家迭戈。“刚到墨西哥城时,感觉这里像‘被打翻的调色盘’,没想到在皮影戏中也能看到如此大胆的配色。”韩冰一边向记者展示迭戈带来的各式皮偶,一边感慨地说,“非遗文化不仅走出国门,更实现了与当地文化的融合与创新。”

和羹之美,在于合异。自古以来,中华文明始终坚持兼收并蓄的博大胸怀,为文明发展源源不断注入活水。如今,世界正站在十字路口,中华文明所散发的智慧光芒能够引导人们沿着包容开放、美美与共的道路探寻不同文明和谐相处之道。

美国BNN新闻网刊文说,世界各地丰富多样的春节庆祝活动充分体现了文化交流中的欢乐共享和相互欣赏。这给人们带来重要启示:存在差异并不会阻碍团结,反而有助于展现文化多样性之美。(新华社北京2月11日电)

州公安局迅速贯彻落实全省公安机关视频调度会精神部署春节安保维稳工作

本报讯(记者 马健)2月10日,全省公安机关视频调度会结束后,州公安局立即召开全州公安机关视频调度会,迅速传达会议精神和要求,强调部署全州春节安保维稳工作。副州长、州公安局局长亢卫忠参加会议并讲话。会议调度检查了全州公安机关春节安保维稳及值班值守情况,并对全面做好春节期间各项安保维稳工作进行了部署安排。会议要求,各县市公安局要切实加大社会面治安巡防力度,提高见警率、管事率,严打盗窃、诈骗、赌博等突出违法犯罪,不断净化社会风气。要进一步强化大型活动安全监管,重点

关注群众烧香祈福、燃放烟花、社会表演、文艺演出等群体性活动,严防发生各类安全事故。要进一步矛盾纠纷排查,全面摸排婚姻、邻里、金融债务等矛盾纠纷,严防矛盾激化引发个人极端事件。要进一步强化道路安全管理,强化冰雪天气安全提示,加大农村电动车、农用车违规载人等违法行为治理力度,确保不发生较大道路交通事故。要进一步强化值班备勤,严防发生涉“枪车酒赌密网”等违纪违法问题。同时,要科学安排勤务,加强后勤保障力度,确保队伍始终保持思想稳、精神足、斗志高,全身心投入到春节安保维稳工作。

向险而行谱写救援壮歌

(接1版)连夜把陈家村一名身体不适的孕妇紧急转运至医院;在陈家村,党员突击队员化身“面点师”“理发师”;在韩家村废墟,为高三学生寻回身份证和带有考试信息的手机;在周家村安置点震后第一个清晨,修复旗杆并升起了国旗……哪里有需要,哪里就有消防指战员的身影。无论是驰援抢险救灾一线、转移受灾群众,还是支援灾后重建,我州消防指战员发扬连续作战的光荣传统,和人民群众一同筑起抗震救灾、重建家园的坚固防线。永靖县刘家峡消防救援站二级消防士陈敏在地震第二天进入救援一线,在村民的指引下,来到一处群众被困现场,只见房屋倒塌,得知2名人员被困,但只看到1人被埋压,另1人未发现踪迹。作为消防站的骨干力量,陈敏与指挥员商讨,迅速制定搜救方案,边指挥大型机械吊升脱被埋压人员上方房梁和大型障碍物,边使用液压剪扩钳切割转移周围障碍物。经过十多分钟的清理,在第1名被困人员怀中发现第2名被困人员,原来是大人在危难时刻将孩子护在身下。确定被困人员位置后,队员们迅速刨挖周边散落的砖石障碍,经过一个多小时

的解救,2人成功被转运。在距离此搜救现场不足20米的地方,同样有2人被困,司陈敏和队员连续奋战,立即投入到了第二场救援中……在抗震一线,像司陈敏一样不畏艰险的消防战士比比皆是,在积石山寒冷的夜晚里,一件件、一桩桩救援故事给人以信心和力量、温暖和感动。“火焰蓝”奋不顾身的救助行动,让寒冬的灾区充满了“大爱”的温度。一幕幕英雄壮举直抵群众心底,周家村的孩子们为正在救灾的消防指战员送来了“我们没有超级英雄,但有消防员”的漫画和“长大了,我也要成为你”的感谢信,各安置点群众为驻点的消防指战员送来锦旗致谢。无论是抗震救灾,还是灾后恢复重建,消防指战员始终与灾区群众风雨同舟,打赢了一场又一场硬仗,攻克了一道又一道难关,燃起群众重建美好家园的新希望。在抢险救援一线,在全心全意为人民服务的过程中,他们真正做到了想群众之所想、急群众之所急、帮群众之所需,用实际行动践行了“救民于水火,助民于危难,给人民以力量”的铮铮誓言。

北京将举办2029年世界游泳锦标赛



2月11日,世界泳联主席侯赛因·阿尔-穆萨拉姆在新闻发布会上公布结果。当日,世界泳联在卡塔尔首都多哈举行新闻发布会宣布,2029年世界游泳锦标赛将在北京举行。

山东港口青岛港:新春“开门红”



2月11日拍摄的繁忙的青岛港集装箱码头。春节期间,山东港口青岛港集装箱码头大船频繁,大量外贸出口货物集聚,装卸现场一派繁忙景象。

国家推进“十四五”规划纲要目标任务落实

新华社北京2月11日电 国家发展改革委副主任刘苏社日前介绍,国家发展改革委将以钉钉子精神持续抓好“十四五”规划纲要各项目标任务落实,全面推进国家重大工程项目建设,起好步提供有力支撑。刘苏社介绍,“十四五”规划纲要实

施总体上实现“时间过半、任务过半”。从主要目标指标看,20项主要指标中16项基本符合或快于预期。从重大战略任务看,17个方面重大战略任务总体进展顺利。从重大工程项目看,102项重大工程项目中,96项进展符合预期,6项基本符合预期。

我国加快农业绿色发展和生态改善

新华社北京2月11日电(记者于文静)据农业农村部消息,2023年我国农业绿色发展步伐加快,农业生态环境持续改善。化肥农药施用持续减量增效,畜禽粪污综合利用率、秸秆综合利用率、农膜处置率分别超过78%、88%、80%。农业农村部有关司局负责人表示,2023年农业生产和农产品质量提升取得新成效,新认证登记绿色、有机和名

特优农产品15万个。同时,长江十年禁渔取得重要阶段性成效,23万多退捕渔民安置保障实现全覆盖,长江水生生物资源量和多样性呈现恢复向好态势。近日公布的2024年中央一号文件提出,扎实推进化肥农药减量增效,推广种养循环模式;持续巩固长江十年禁渔成效;加快推进长江中上游坡耕地水土流失治理,扎实推进黄河流域深度节水控水。

新疗法可能抑制三阴性乳腺癌

新华社堪培拉2月11日电(记者 章建华)澳大利亚阿德莱德大学日前发布新闻公报说,由该校研究人员领导的一项临床前研究发现,一种靶向疗法可能抑制三阴性乳腺癌,且无任何毒副作用。该研究论文发表在《基因组学》杂志上。三阴性乳腺癌指雌激素受体、孕激素受体和人表皮生长因子受体2这三个主要治疗靶点均为阴性的乳腺癌,有“最毒乳腺癌”之称。与其他乳腺癌相比,该病复发率和死亡率更高,一直是乳腺癌治疗的难点。

公报说,阿德莱德大学、南澳大利亚大学等机构的研究人员通过新研发的口服药物靶向癌瘤中一种名为CDK9的特定蛋白质,可阻止三阴性乳腺癌肿瘤细胞的增殖,且不会影响患者乳腺组织中的正常细胞。研究人员表示,该疗法还需进一步完善,希望在5年内能进入临床试验阶段。研究人员还计划在未来探索这种潜在疗法能否用于治疗其他类型的乳腺癌。

新华简讯

匈牙利总统诺瓦克宣布辞职

新华社布达佩斯2月10日电(记者 陈浩)匈牙利总统诺瓦克·卡

塔琳10日在匈牙利国家电视台发表声明,宣布辞去总统职务。

东道主卡塔尔卫冕男足亚洲杯

新华社多哈2月10日电(记者 刘博 肖世尧 公兵)10日,随着来自中国的主裁判马宁一声哨响,

东道主卡塔尔凭借阿菲夫的三粒点球,以3:1战胜约旦队,在卢赛尔体育场成功卫冕卡塔尔男足亚洲杯冠军。